

# Межцерковное сотрудничество

# 41

**Деян. 11:19–30**

**Общий план:**

- I. Сотрудничество в духовной сфере (ст. 19–26)**
- II. Сотрудничество в материальной сфере (ст. 27–30)**

## Межцерковное сотрудничество

### Деян. 11:19–30

#### Вступление

Пожалуйста, откройте в своих Библиях 11-ю главу книги Деяния апостолов, для того чтобы прочитать стихи 19–30.

*Между тем рассеявшиеся от гонения, бывшего после Стефана, прошли до Финикии и Кипра и Антиохии, никому не проповедуя слово, кроме Иудеев. Были же некоторые из них Кипряне и Киринейцы, которые, придя в Антиохию, говорили Еллинам, благовествуя Господа Иисуса. И была рука Господня с ними, и великое число, уверовав, обратилось к Господу. Дошел слух о сем до церкви Иерусалимской, и поручили Варнаве идти в Антиохию. Он, прибыв и увидев благодать Божию, возрадовался и убеждал всех держаться Господа искренним сердцем; ибо он был муж добрый и исполненный Духа Святаго и веры. И приложилось довольно народа к Господу. Потом Варнава пошел в Тарс искать Савла и, найдя его, привел в Антиохию. Целый год собирались они в церкви и учили немалое число людей, и ученики в Антиохии в первый раз стали называться Христианами. В те дни пришли из Иерусалима в Антиохию пророки. И один из них, по имени Агав, встав, предвозвестил Духом, что по всей вселенной будет великий голод, который и был при кесаре Клавдии. Тогда ученики положили, каждый по достатку своему, послать пособие братьям, живущим в Иудее, что и сделали, послав [собранное] к пресвитерам через Варнаву и Савла (Деян. 11:19–30).*

В предыдущей проповеди мы говорили о благословениях поместной церкви, придерживающейся независимости в своем управлении. Утверждается авторитет Писания, а не власть надцерковной иерархии. Укрепляется чистота церкви, так как вмешательство извне не будет препятствовать применению церковной дисциплины. Развивается ученичество. Все духовные проблемы верующих разрешаются ответственными за них служителями поместной церкви. Сохраняется мир и единство. Не допускается сращивание церкви и государства. Но чтобы никто не подумал, что для получения всех этих благословений церковь должна полностью изолироваться, сегодня мы поговорим о том, как автономная община может взаимодействовать с другими церквями.

Мы вполне допускаем, что поместная церковь может входить в какие-то союзы, быть частью одной большой деноминации, но только при условии сохранения собственной независимости, полной свободы от любого внешнего человеческого вмешательства. Входя в одну религиозную структуру, тем самым церкви декларируют, что находятся в единстве друг с другом. Но мы должны понимать, что единения мыслей и целей не так-то просто достичь.

Единство внутри религиозной структуры часто приобретает лишь формальное, поверхностное очертание, а руководители христианских союзов, деноминаций со временем начинают вмешиваться во внутренние дела поместных церквей. Поэтому добровольное сотрудничество поместных церквей являет собой более высокую модель единства, чем обязательное сотрудничество внутри религиозных структур, союзов и деноминаций. Новый Завет, призывая верующих к единству, не говорит ни одного слова о необходимости создания какой-либо формальной структуры для достижения этой цели.

Нередко церковные лидеры одной деноминации соперничают друг с другом за право оказаться на вершине иерархической лестницы. Конкурируя и противодействуя друг другу, они не проявляют христианской любви. У них нет внутреннего духовного единства.

При добровольном сотрудничестве церквей такого не происходит. Например, я уважаю своего друга пастора пресвитерианской церкви. Мы с ним осознаем наше единство во Христе, взаимно назидаем друг друга. Для того чтобы иметь духовное единение с этим братом, мне не нужно официально входить в его деноминацию и признавать над собою власть Генеральной ассамблеи пасторов пресвитерианских церквей. Наши отношения свободны от борьбы за власть внутри его деноминации, хотя бы потому, что я к ней не принадлежу.

Именно независимые церкви способны добровольно сотрудничать с другими церквями, а значит, способны достигать единства во Христе на самом высоком уровне. Добровольное межцерковное сотрудничество – прекрасное выражение единства верующих в Иисуса Христа.

Но каким должно быть добровольное межцерковное сотрудничество, в чем оно заключается? В каких сферах его следует проявлять? Взаимодействие иерусалимской и антиохийской общин открывает нам две основные сферы межцерковного сотрудничества.

Во-первых, межцерковное сотрудничество – это...

## I. Сотрудничество в духовной сфере

*Между тем рассеявшиеся от гонения, бывшего после Стефана, прошли до Финикии и Кипра и Антиохии, никому не проповедуя слово, кроме Иудеев. Были же некоторые из них кипряне и киринейцы, которые, придя в Антиохию, говорили Еллинам, благовествуя Господа Иисуса. И была рука Господня с ними, и великое число, уверовав, обратилось к Господу. Дошел слух о сем до церкви Иерусалимской, и поручили Варнаве идти в Антиохию. Он, прибыв и увидев благодать Божию, возрадовался и убеждал всех держаться Господа искренним сердцем; ибо он был муж добрый и исполненный Духа Святаго и веры. И приложилось довольно народа к Господу. Потом Варнава пошел в Тарс искать Савла и, найдя его, привел в Антиохию. Целый год собирались они в церкви и учили немалое число людей, и ученики в Антиохии в первый раз стали называться Христианами (Деян. 11:19–26).*

Прервав свое повествование о служении Петра, но продолжая мысль о единении язычников и иудеев в Телe Христа, Лука возвращает своих читателей к последствиям, вызванным мученической смертью Стефана. Гонения, возникшие в Иерусалиме, вынудили многих верующих бежать в разные регионы Римской империи: в Финикию, прибрежную территорию, расположенную севернее Иудеи, на средиземноморский остров Кипр, в Киринею – известный портовый город на севере Африки. Во всех этих местах находились большие диаспоры евреев, функционировали синагоги, и верующие в воскресшего Мессию благовествовали только иудеям внутри этих диаспор. Но придя в Антиохию, иудеи с острова Кипр и из города Кириния стали благовествовать язычникам-эллинам, говорившим на греческом языке, впитавшим в себя греческую культуру. В церковной истории это первое свидетельство столь массового благовестия иноплеменникам в языческом городе.

Антиохия являлась великим городом того времени. В нем постоянно проживало несколько сот тысяч человек. По своему влиянию и значимости Антиохия занимала третье место во всей империи после Рима и Александрии. Хотя несколько городов древнего мира носили название Антиохия, именно город, расположенный в Сирии, был самым большим. Его называли Антиохия-на-Оронте, город располагался на реке Оронт. Он находился на 300 километров севернее Дамаска в 32 километрах на восток от Средиземного моря. Антиохия была известна школами медицины, риторики, философии, славилась прекрасной библиотекой, а также театром, стадионом, банями и амфитеатром.

Идолопоклонство в этом городе процветало. Здесь находилось множество языческих храмов, особенно почитался культ Дафны и Апполона. Храм Дафны располагался в нескольких километрах от города среди лавровых рощ. Согласно легенде, Апполон полюбил девушку по имени Дафна, которая, скрываясь от него, превратилась в лавровый куст. В честь этого поклонники Дафны устраивали по ночам оргии в лавровых рощах с храмовыми блудницами. Храмовых блудниц в Антиохии было так много, что город считали одним из самых развратных в Римской империи. Именно в таком шумном, многочисленном, многонациональном городе появилась большая и влиятельная церковь I века. *«И была рука Господня с ними, и великое число, уверовав, обратилось к Господу»* (Деян. 11:21). Похоже, в этом языческом городе произошло массовое обращение, подобное случившемуся в день Пятидесятницы.

Важно заметить, что антиохийская церковь появилась и развивалась независимо от Иерусалима. Иерусалимская община не планировала организацию новой церкви в Антиохии и не посылала туда своих миссионеров. Более того, лидеры иерусалимской церкви первое время не знали о том, что происходит в этом городе. Появление антиохийской церкви – это появление нового очень влиятельного христианского центра, не в Иерусалиме и даже не в Израиле, а в языческом мире. В дальнейшем антиохийская церковь приобретет большое значение в миссионерстве среди язычников. Христианство все больше стало удаляться от иудаизма, приобретая новых сторонников из числа язычников. Хотя антиохийская община была основана без прямого участия Иерусалима, она оказалась очень заинтересованной в межцерковном сотрудничестве. Антиохийские лидеры не стали закрываться от любых внешних контактов, гордясь своими успехами. Напротив, они охотно приняли Варнаву, посланника иерусалимской общины.

Узнав об успехе в Антиохии, иерусалимская церковь, чтобы поддержать вновь образованную общину, направила в нее Варнаву, доброго, сердечного человека. Увидев благословения в Антиохии, он не исполнился завистью, плотской ревностью оттого, что без иерусалимских лидеров множество людей приходят к вере, а наоборот, возрадовался. Это реакция благородного человека. Следует отметить, что радость Варнавы является одобрением проповеди и служения антиохийской церкви. Оценив обстановку в этой общине, которая на тот момент могла насчитывать несколько сот или даже тысяч человек, Варнава понял, что нуждается в братьях, которые могли бы разделить с ним бремя заботы о новообращенных душах. Несомненно, он вспомнил о Савле, которого Сам Господь призвал быть апостолом язычников (Деян. 9:15,27). Поэтому Варнава, преодолев около ста пятидесяти километров, прибыл в город Тарс, нашел там Савла и привел его в Антиохию. К тому времени Савл уже прошел трехлетнее обучение в Аравии, где Господь Иисус являлся ему и лично давал наставления.

На протяжении года Савл и Варнава совместно трудились в Антиохии, проповедуя Слово Божье. Лука делает здесь важное замечание: оказывается, именно в Антиохии, а не в Иерусалиме верующих в Христа впервые *«...стали называть Христианами»* (Деян. 11:26). Греческое «христианос» буквально означает «сторонник, последователь Христа». Считается, что изначально это прозвище употребляли как насмешку.

Итак, в стихах 19–26 мы видим антиохийскую церковь, которая, несмотря на независимое от Иерусалима успешное развитие, активно включилась в межцерковное сотрудничество. Прежде всего, это было духовное сотрудничество, потому что как Варнава, прибывший из Иерусалима, так и Савл, прибывший из Тарса, оказывали духовное содействие, помогали возрастать новообращенным.

Межцерковное сотрудничество – это, прежде всего, духовное сотрудничество: когда одна церковь помогает другой духовно развиваться, глубже и яснее понимать Слово Божье, когда разъясняются доктрины Писания, преподаются уроки, позволяющие применять

истину к нуждам церкви, когда звучат молитвы о том, чтобы Господь еще больше открыл Свое Слово.

Но со всеми ли церквами возможно такое сотрудничество? И если возможно с какой-то церковью, то возникает вопрос: насколько глубоким оно должно быть? Необходимо запомнить, что с ложными церквами никакое сотрудничество невозможно. Но как распознать ложную церковь, ведь ни одна из них не признает себя таковой?

Основное отличие истинной церкви от ложной связано с пониманием Евангелия, Благой вести. Ложная церковь искажает Евангелие настолько, что оно теряет спасающую силу. Как искажает? Например, исповедуя учение о спасении, зависящем от заслуг человека. Ее формулу спасения можно определить следующим образом: благодать плюс дела или любые человеческие достижения равно спасение. Истинная церковь исповедует учение о спасении, не зависящем от заслуг человека.

Ложная церковь искажает учение о Боге Отце, Сыне и Духе Святом. Мормоны называют себя «Церковью святых последних дней», но отрицают Божественность Христа, не считают Его Богом, равным Отцу. Ложная церковь отрицает уникальность Христа. В ней учат, что Иисус не единственный, а один из многих путей спасения наравне с Буддой, Кришной и другими. Ложная церковь отрицает чудеса Библии: непорочное зачатие, воскресение Христа и многие другие. В ней нет места разъяснению Писания. Ложная церковь отрицает учение о заместительном искуплении. Идея вменения Христу грехов верующих, а нам – Его праведности, кажется ее сторонникам ошибочной. Ложная церковь отрицает, что благочестие является обязательным отличием истинно верующего. В ней многие считают, будто человек может постоянно пребывать в самых ужасных грехах (например, быть пьяницей, блудником или гомосексуалистом) и при этом быть спасенным.

С ложными церквами не может быть никакого сотрудничества: ни совместных молитв, ни совместных богослужений, ни совместных евангелизационных мероприятий. Представителям ложных церквей можно только благовествовать, как обычным неверующим людям. Если меня пригласят в ложную церковь и позволят проповедовать Евангелие, я пойду. Но ни о чем большем не может быть и речи.

Духовное сотрудничество возможно только с истинными церквами, где верно преподается Евангелие благодати, а потому грешники обретают подлинное спасение. Но, как известно, не все истинные церкви находятся на одном уровне духовного развития. Одни – более здоровые, другие – менее.

В менее здоровой церкви хотя и придерживаются истинного Евангелия, существуют заблуждения по различным вопросам, связанным с богословием и церковной практикой. Некоторые служители не соответствуют библейским требованиям, есть проблемы с применением церковной дисциплины, проповедь, как правило, поверхностная, не сфокусированная на разъяснении Писания, библейское консультирование, ученичество практически не развито.

В более здоровой церкви – ясное библейское вероучение, верно применяется церковная дисциплина, звучат библейские наставления как на общих богослужениях, так и в частных беседах. Поэтому и сотрудничество с менее здоровыми церквами будет не таким глубоким, как с более здоровыми.

Минимальное духовное сотрудничество с менее здоровыми церквами состоит в следующем. Во-первых, вы признаете, что они братья и сестры во Христе, молитесь о них, благословляете их. Во-вторых, вы по возможности оказываете на эти общины библейское влияние: затрагивая важные библейские вопросы, распространяя книги и записи проповедей, разъясняющих Слово Божье.

Максимальное духовное сотрудничество с более здоровыми церквами включает в себя не только признание их истинности, но и открытость к библейским наставлениям с их

стороны. В нашей церковной библиотеке находится множество книг, написанных пасторами, служителями разных церквей. Таким образом, наша община открывает себя библейским наставлениям со стороны зрелых верующих из сильных, здоровых церквей. Верное духовное сотрудничество общин подразумевает, что более здоровые церкви учат менее здоровые, а не наоборот.

А как могут взаимодействовать церкви, имеющие близкий друг к другу уровень духовной зрелости? На встречах пресвитеров, на общих конференциях такие общины могут обмениваться взаимным назиданием. Это важно, потому что даже приблизительно равные в духовном развитии церкви имеют отличия, свои сильные и слабые стороны. Если одна церковь сильна в евангелизационном служении, а другая – в вопросах душепопечения верующих, то на совместной конференции пастор первой общины может преподать семинар о евангелизации, а пастор второй общины – о библейском консультировании. Конечно, правильно, когда истинные церкви объединяют свои усилия в деле проповеди Евангелия.

Важное замечание: межцерковное сотрудничество должно содействовать, а не препятствовать духовному развитию поместных церквей. Если межцерковное сотрудничество нарушает мир и святость в вашей общине, угрожает ее доктринальной чистоте, в этом случае его следует свести к минимуму, либо вообще прекратить.

Межцерковное сотрудничество всегда требует взаимного признания церковной дисциплины. Там, где этого нет, сотрудничество невозможно. Когда мы на основании Слова Божьего отлучаем человека, а другая церковь не признает этого, то ради сохранения чистоты и единства своей общины, мы вынуждены прекратить сотрудничество с такой церковью. Единство внутри поместной церкви – более важный приоритет, чем единство на межцерковном уровне.

Во-первых, межцерковное сотрудничество – это сотрудничество в духовной сфере. Во-вторых, межцерковное сотрудничество – это...

## II. Сотрудничество в материальной сфере

*В те дни пришли из Иерусалима в Антиохию пророки. И один из них, по имени Агав, встав, предвозвестил Духом, что по всей вселенной будет великий голод, который и был при кесаре Клавдии. Тогда ученики положили, каждый по достатку своему, послать пособие братьям, живущим в Иудее, что и сделали, послав [собранное] к пресвитерам через Варнаву и Савла (Деян. 11:27–30).*

До завершения формирования канона Нового Завета Господь давал прямые откровения Своим людям, поэтому некий пророк по имени Агав, придя в Антиохию из Иерусалима вместе с другими пророками, с удивительной точностью предсказал грядущий голод. И действительно, при императоре Клавдии из-за неурожайных годов наблюдался недостаток продовольствия в разных частях Римской империи. Известно, что в Иудее в этот период люди умирали от голода. Получив откровение о грядущем голоде, ученики антиохийской церкви сделали сбор пожертвований, который отправили через Савла и Варнаву в Иерусалим.

Важно понять, что это был очень значимый вклад в дело объединения иудеев и язычников в одном Теле Церкви Христа. Получив пожертвования из Антиохии, верующие Иудеи могли убедиться в подлинности обращения язычников. Антиохийская община, совершая материальное пожертвование, не только поддержала нуждающихся, но и достигла высоких духовных целей, так как тем самым способствовала единству представителей всех народов, верующих в Христа.

Материальные пожертвования, передаваемые от одной общины другой, – важный вклад в укрепление межцерковных связей. Совершая подобные пожертвования, следует думать не только о степени нужды братской церкви, но еще и о том, насколько ваша помощь способствует успеху дела Божьего. Поэтому в первую очередь помощь должна идти церквям, которые стремятся к благочестию, утверждают истину, где приоритет отдается библейской проповеди. Если церковь известна недостойным поведением своих лидеров, нечестностью в финансовых вопросах, то в таком случае оказание ей материальной помощи должно быть подвергнуто сомнениям. Финансовые возможности каждой общины, каждого верующего ограничены, поэтому помочь всем нуждающимся христианам мы не в силах. Но в наших силах следить за тем, чтобы направить свои скромные материальные ресурсы в том направлении, которое наиболее эффективно содействует единению и духовному росту верующих в Сына Божьего.

### **Заключение**

Сотрудничество в духовной и материальной сферах – основное направление межцерковного взаимодействия. Других сфер для межцерковного взаимодействия в Новом Завете нет. Сотрудничество ради достижения политических или экуменических целей, ради развития и укрепления надцерковных структур не находит подтверждения в Слове Божьем.

Членам каждой христианской общины следует задаться простым вопросом: насколько наше межцерковное сотрудничество соответствует учению Библии? Несколько лет назад я регулярно посещал встречи пресвитеров нашего региона, но заметив, что на этих встречах нет серьезного назидания в Слове, я перестал посещать эти мероприятия. Межцерковные контакты, от которых нет никакой духовной пользы, – пустая трата времени. И даже материальная взаимопомощь должна быть подчинена достижению духовных целей.

Иерусалимская церковь посылает Варнаву делиться духовными ценностями с антиохийской. В ответ на это последняя передает материальные средства в Иерусалим. Согласитесь, это прекрасный пример самого глубокого межцерковного сотрудничества. Обратите внимание, что это было добровольное сотрудничество, никто не создавал надцерковных иерархических структур. Каждой церкви необходимо стремиться к тому, чтобы ее взаимодействие с другими общинами в какой-то мере уподобилось этому прекрасному примеру.